

# FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Előfizetés helyben, vidéken:  
1 óra 2 K | 1 óra 2:50 K  
1 évre 24 K | 1 évre 30 K

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Szent István-tér 1. Telefon: 208.

Felelős szerkesztő: Hajós József.

## Statáriumot!

A szökőit katonát, ha elfogják — rögtönlőt bíróság elé állítják és — ha többször megszökött — főbe lövik. Részolgal erre az aki hazáját királyát cserben hagyja, bujkál, közben lop, rabol.

Nem kisebb bűn azonban amit egyesek a közellátás, köz-élelmelés, a hadsereg szükségleteinek fedezésére — milliók ellen elkövetnek?

Nap-nap után olvassuk, hogy itt százezer pár cipőt, posztót, cernát, amott vaggon számára élelmiszert, vermekbe eldugott gabonát találnak, amelyek vélellenül, vagy csak szorgos kutatás után kerülnek napfényre. És a közérdek eme rettenetes hiénái, akik a bűnök legborzasztóbbjait követik el, akik az uszóra, áruhalmozás, árurejtés folytán, ennek következményeit a törhetetlen drágaságot idézik elő, — szabadon üzhetik borzalmas spekulációjukat.

Ez a zsebünkre megy. Ez már fojtogat bennünket, ez kötéssé teheti a háboru szerencsés befejezését, ez tömeggyilkolás.

És plákatot nem olvasunk arról, hogy azok az emberek, akik élelmiszert vagy árut elrejtjenek főbelövetnek, nem látjuk, nem tudjuk mi történik velük, nincs megnyugvása a vérig szípolozott, kiéhezett, kiuzsorázott frontmögötti páriáknak afelől, hogy közellátás ellen vétséget elkövetők ellen tényleg büntetésben részesülnek. Mint a lógós, szökőit katonák.

Pedig ez vetne csak véget a lelkiismeretlen áru és élelmiszert rejtgetők fizelmeinek, a példás büntetés retenténe el a márcól-hoinapra megmíltomsondini akaró hadi spekulánsokat.

Statáriális eljárást ellenük! Elő az elrejtett készletekkel főbelövés terhe alatt, adják át rögtön a közellátás és köz-élelmelés számára a pincék, vermek, titkos rejtgető helyek tartálykait — egyszerre lesz áru, lesz zsír, szalonna — minden.

Adják elő — mert különben statárium elé kerülnek!

És csak egyet akasszanak fel közülük, egyet a háboru leg-vereingzőbb bűnöseiből (senki sem fogja sajnálni, bárki lesz is az árurejtgető) — fogadjuk, nem lesz követője s előkerülnek a föld színe alul az élelmiszerek, a cipők, ruhaanyagok. Lesz áru azért a sok pénzért, amit értők fizetni kell, de lesz.

Csak egy párt huzzanak fel valamelyik köztérén.

Csak statáriumot rájuk!

Aki pedig papirosbakkancsot szállít bör gyanánt és fátol-szövetet posztó helyett, azt a sejtát boltjátában karóba kellene huzni.

## Huszáraink

kerti ünnepe,

minden várakozáson felül sikerült. A pünkösdi Nap májusi szépségben hintette sugarait egész napon át. Szébb időt kívánni sem lehetett volna. Csak természetes, hogy már délelőtt igen nagyszámú közönség érkezte a Zichy-ligetben a katonazenekek játékát.

A katonazenekek reggel érkezett Fehérvárra. A vasutállomástól a Zichy-ligetig muzsikaszóval és két szakasz huszár kíséretével vonult végig a város forgalmasabb utcáin. Ez a zenés felvonulás volt a nagy napnak bevezetője.

Délután már három óra tájban kezdett özönlenni a közhőség a Lövőde-keret felé.

Az ügybuzgó, fáradhatatlan rendezőség a legközelebbi figyelmességgel gondoskodott arról, hogy a legszorgosabban résztvevő kifizetést nyújtson a közönségnek. A Lövőde-keret a legcsinosabban rendezhető, az utakat felhíntette a nagytermet kitakarította a kiszolgálást, mintaszertien megszervezte, az árusító sátrakat tetszőtösen és praktikusán elhelyezte, szóval: minden tekintetben azon volt, hogy még a külsőségek is csak emeljék a hangulatot.

Számolt a rendezőség azzal az eshetőséggel is, hogy az éjlek kegye elfordul talán huszárainktól és az egyébkénti áldásos májusi eső kellemetlenkedhet. E vért megfelelően berendezte a nagy termet, ha eső lesz, a nagyteremben lesznek a sátrak, ott nyér elintézték a sorsolás és egyéb hasonló.

Ez az okos előrelátás azonban nem került megvalósításra, mert az ég egész nap derült maradt, mintha a jó Isten is kinyilvánítani akarta volna, hogy szívesen veszi azt a fáradszást és nemes célkitűzést, melyet huszáraink a legaktívabb játékoskodás érdekében kifejtettek.

A kerthelyiség különböző pontjain voltak felállítva az egyes elárusító sátrak, melyeket nagyon szépen fenyőágyakkal díszítettek. Kapható volt: vajjaskenyér, virsli, sóskifli, pezsgő, sör, fagyalt stb. Volt cellovó-sátor, olcsó bazár, lovarda. Az egyes sátrakban a városi hölgyek teljesítették az

az elárusítást lekötölező szíveséggel. A város urileányai pedig a setáló közönségnek sorsjegyet, virágot, levelező lapokat, cigarettát kínálgattak s jelentékeny összegeket gyűjtöttek a jótékony célra.

A kerti ünnepély egyik érdekese pontja volt a sorsolás. Igen sokan valóban értékes díszárgyakat és festményeket nyertek. Sokat jövedelmezett az állatvásár is.

Huszáraink fényesen sikerült kerti ünnepegen részt vett a városnak csaknem egész közönsége minden társadalmi osztályból, élükön a mi jótékony főispán urunkkal.

Estére pedig a nagyteremnek fényes hivatása volt. A hölgyvilág régen nélkülözött és régóta nagyon várt mulatságának színhelye volt e terem. A híres 8. sz. bosnyákerred nagy-szűz zenekara adta a talp alá valót reggelig. A rendezőség gondoskodott u. i. arról, hogy a reggeli tartó mulatságnak semmi akadályja se legyen.

Egész éjjel volt villany, és a vasuti vendéglőben egész éjjel kiszolgáltak.

A város közönsége bizonyára sokáig hálával emlékezik az idei pünkösdi kerti ünnepélyre, melyet huszáraink megelégedéssel és ügybuzgósággal rendeztek. Méltán kiérdemelték a fényes sikert és a város háláját.

Az ünnepély sikerét főleg Weber Gilbert örnagy fáradhatatlan tevékenysége tette lehetővé. Lelkes munkatársai voltak: Germann Emmanuel számtanácsos, Fodor Arthur főhadnagy, Bujanovics Sándor főhadnagy és a tisztikar.

A sorsoláson a nyereménytárgyakat sokan nem vitték el. A rendezőség ez uton is közli a még ki nem váltott nyertes sorsjegyek számain, melyek:

49, 153, 321, 418, 586, 687, 748, 755, 761, 807, 829, 845, 1144, 1291, 1585, 1612, 1632, 1638, 1671, 1981, 1684, 1808, 1813, 1836, 1916, 2174, 2334, 2348, 2354, 2424, 2796, 2913, 2974, 3091, 3123, 3131.

A nyereményeket a jogos tulajdonosok a nyertesorsjegyet bemutatása mellett a huszárkaszárnyában átvethetik.

## A cipőrendelet életbeletétele.

Simon Sándor p. t. tanácsos, akit a polgármester a cipőrendelet végrehajtására hivatott „cipőhivatal” vezetésével bízott meg, nagy ügybuzgósággal fogott e hivatal megszervezéséhez. Sokoldalú gondos munkát, nagy körültekintést igényel e hivatal vezetése, ami különösen mindjárt abból is, hogy a hivatal adminisztrációs kötelességei a folyó évben még hátra lévő 7 hónapjára 42.000 koronát igényelnek.

A Simon tanácsos által készített tervezet szerint e költségek tételei lennének: lakbér 2000 kor., berendezés 2000 kor., személyzeti kiadások 28800 kor., telefon 400 kor., nyomtatványok 4000 kor., előre nem látható kiadások 2000 kor.

E költségeket természetesen a közönségnek kell viselni, amire a miniszteri rendelet felhatalmazást is ad a városnak. A cipőes javítások utalványáért illetéket fog szedni a cipőhivatal. Simon tanácsos terve szerint a folyó évben a szükséglet lenne: 10.000 pár felnőttnak cipő mérték szerint, ezek után illeték páronként 2 kor. lenne, 10.000 pár cipő a felnőttnak kész áru, ezek után az illeték páronként 1 kor. 10.000 pár gyermekcipő mérték szerint, illeték pá-

ronként 50 fill., 10.000 pár gyermekcipő kész áru, illeték páronként 50 fillér, 10.000 pár felnőt cipőjelek, illeték páronként 40 fillér, 10.000 pár gyermekcipőjelek, illeték páronként 20 fillér, 40 pár felnőt cipőtalpalás, illeték páronként 20 fillér lenne. Ha a fenti számú utalványok tényleg a folyó évben kiállítatnak, akkor a cipőhivatal bevételé 55—60.000 korona lesz, és így a szükséglet teljes fedezetet fog nyerni.

A cipőrendelet, amint az előrelátható volt, a fehérvári cipészek körében egyenesen ellen szenvet keltett. A cipésziparosok akik már egészen normálisnak tartják, hogy egy pár talpalásért ma annyit fizessünk, amennyitért három négy évvel ezelőtt két, sőt három pár új cipőt is kaptunk, minden tölték tehető módon igyekeznek megakadályozni, megnehezíteni a cipőrendelet életbeletételest. Többen közülük attól sem tartották vissza magukat, hogy a cipőrendelet életbeletételest vonatkozó hatóságot hirtelményteltejk. A hatóság ezek ellen a legzigorubb eljárást már folyamatba is tette. Folyamatba vannak már eljárások amiatt is, hogy több cipész 350—400 százalékkal magasabb munkadíjat kért a megállapítottául.

Simon tanácsos hétfőn délelőtt 10 órára az iparügyi leheltségébe értekezletre hívta össze Fehérvár valamennyi

lábbeli iparosait, hogy meg ismerjék a cipőrendelelet és figyelmeztesse őket azokra a következményekre, amelyeket maga után vonna minden renitenskedés, amerikkázás, a cipőrendelet kijátszására irányuló törekvés.

A hatóság el van szánva arra, hogy ezt a közérdeklő rendeleletet a legközelebbben érvényesítse és ha a lábbeli iparosok részéről a legcsekélyebb renitenskedést tapasztalja akkor haladéktalanul hatósági cipőműhely létesít, és intézkedik az iránt, hogy a renitens cipészek katonai szolgálatra hívassanak be és munkásokként a hatósági műhelybe rendeltessenek.

Ha a hatóság egész erőfolytással szerez érvényt a cipőrendeletnek remélhető, hogy a lázító uszóra legalább e téren enyhülni fog.

**HÍREK.**

**Kongregációk napja.** Mint pünkösdi számunkban már jeleztük: nagy ünnepe volt Pünkösöd hétfőn a zárdában működő kongregációknak. E napon történtek a leánykongregációkba a tag felvételét, az ünnepélyes felvétel délután 5 órakor a Szemináriumi templomban volt. A felvétel megyéspüspökünk végezte, ki a szertartás kezdetén leandules beszédben ismertette a leánykongregáció énját és a tagok hivatását. Ugyanazon alkalommal szentelte meg a megyéspüspök a felöltött leányok kongregációjának művészien hímezett, értékes zászlaját. A zászlóanyai tisztet Sréter Istvánné, a mi hős dandárparancs-

nokunk fennköltlelkű neje teljesítette, aki a felszentelt zászlóra rózsakoszort helyezett a jelmondat-kíséretében: „A háború viharából ide került zászló legyen az élet porondján küzdő vihadzest, de meg nem tépét, igaz, életbátor nőieségnek hirdetője.“ A lélekemelő szertartás alatt a zárdá növendékeinek énekara énekelt. Büttner Ferenc dr. dirigálása mellett. A templomot a hívek nagy száma töltötte meg.

**Papszentelés.** Dr. Prohászka Ottokár megyéspüspökünk f. hó 22. 23 és 24 én fogja áldozópapokká szentelni szeméremének végzettnövendékeit. Szerdán történik az alszerpapság csütörtökön a szerpapság, pénteken az áldozópapság fölvatása. Az ósrégi szép szertartásokra föl hívjuk a kath. hívek figyelmét. A püspöki szentmise, melynek keretében van a papszentelés, mind három nap reggel 7 órakor lesz a szemináriumi templomban.

**Tizenhetes Hétf.** A június 2-án megartandó kertü mulatságot végleges határozat szerint a Zichy-ligetben tartják és már 3 órakor megnyitják. E célra a rendezőség újra-felkéri a nagylelkű közönséget, hogy küldjön ajándéktárgyakat, élő állatot és szárnyast, tojót, vajat stb., még pedig a tiszt-pavilonban levő rendezőségi irodába. Ujabbban a következők adományokat jelentettek meg: Marschall Mátyás, Marschall Nándor, Schreindorfer Ferenc, Klein Márkus, Neubart Ignác, Deák Dávid. A sátrakba a hűgyeket már beosztották, a leányokat azonban

nom fogják külön felkérni, eddig sem kértek fel hivatalosan senkit. A Patria tagjain kívül az asszonyok megük jelölték ki a leányokat is.

**A városi sertések husának** árusítását tárgyalta ma délelőtt a városi közzellátási bizottság. Elhatározták, hogy a húst a jövőben csakis hatósági könyvre lesz szabad kiszolgálni. A családtagok száma szerint fél kgr. kap a 3 tagu család, 1 kgr. a 3-6 tagu család, 1. és fél kgr. pedig a 6 tagon felüli család.

**Pillikta József városi szám-**líst helyettes államszámvevőtanai államvizsgáját f. hó 18 án Budapesten jó eredménnyel letette.

**A fejérmegyei tanítók egye-**sülete kedden Székesfehérvárott rendkívüli közgyűlést tartott Szirák Igazgató elnökele alatt. Elnök üdvözölte Györfy tanfelügyelőt s kérte a tanítók kar iránt való jóindulatát. A közgyűlés főleg a tanítók anyagi helyzetének javításának megbeszélésével foglalkozott. Véber Imre székesfehérvári tanító statisztikai számadatokkal mutatta ki a tanítók és velük képességileg egyrangú közgyűlések közötti fizeteskülömböskéket. Velinszky László tanító in díványára a közgyűlés elhatározta, hogy szükségesnek tartja a tanítók szabad szervezést, mely politikai, vallási és erkölcsi kérdésektől távol állva, csupán a tanítók anyagi érdekeinek előmozdításáért küzd. Megsürgeli a közgyűlést, hogy az országban megalakított összes tanítói szervezetek Budapesten egyetemes kongresszust tartsanak melyen érdekeiket megtárgyalva,

jogos kívánásaikat az illetékes fórumok elé terjesszék. — A közgyűlésen a tanítószög imponzáns számmal vett részt. A vendégek közt ott láttuk Magdics István kanonokot, egyházmegyei főtanfelügyelőt.

**A Közgazdasági Bank és Takarékpénztár Rt. e hó 18-án** alapítókelelemeléssel kapcsolatban ünnepélyes és látogatott közgyűlést tartott. A tárgysorozat leárgyalása előtt Elek Gyula alelnök vezérigazgató bejelentette, hogy az intézmény 12 évig viselt vezérigazgatói állásától megváltik. Azonban azok a kötelek, amelyek őt az intézethez fűzik, szét nem szakadnak, mint mint igazgatósági alelnök tovább is szolgálni fogja a Közgazdasági Bank és takarékpénztár érdekeit. Bemutatta a közgyűlésen Freud Manó, a Bicskei Takarékpénztár volt ügyvezető igazgatóját, ki a Közgazdasági Bank és Takarékpénztár vezérigazgatói állására hivatott meg. Freud Manó üdvözölte a közgyűlést és programot adott az intézet továbbvezetését illetőleg. Ereik után Kovács A. Sándor részvényes, igazgatósági tag bucsuzott Elek Gyula vezérigazgatótól s intévnyára a közgyűlés egyhangulag, lelkesedéssel azon kötelek megszilárdítására, mely Elek Gyulát az intézethez fűzte egyrészt, másrészt kitűnő érdemeinek elismerésül 10.000 koronás jótékony alapítványt alapított, mely „Elek Gyula“ jótékony alapítvány nevet fogja viselni. Elek Gyula alelnök áttért a közgyűlés napirendjére: 1. Az alapítók 1 és fél millió koronáról felelmeletes 2 millió koróra, 2. Freud Manó vezérigazgató, igazgatósági tagga választott.

**Prohászka püspök Szatmáron.**

Talán megbocsátja a mi jószágos püspök Anyánk, ha leközöljük a Szatmári Hirlapból ezt a szép írást; meniségünk lehet az, hogy püspökünk sikere nekünk öröm.

„Messiás várásingulatok voltak erőt a szatmári közönségen már helek óta, amióta tudtuk, hogy valóra válik a régi tervezés: hogy Prohászka püspök Szatmárra jön. Folyó hó 14 én végre megtörtént a nagy esemény: Este pár perccel 9 óra után berobogott a pesli vonat Szatmár nagy vendégével, a katholicizmus díszével, a bölcselő és költő apostollal, Prohászka Ottokárral. A perron hatalmas közönség várta. Ott voltak a Karitász főemberei és még sokan a társadalom kitűnőségei közül.

A vonat és a szívek verése megállott, Prohászka püspök a perronra lépett. Dalias alakja, nemes szép arca messzire kitűntette a közönségből. Harsány eljenz hangzott el, majd előlépett Benkő József kanonok, plebános és rövid beszéddel üdvözölte a kegyelmes urat, amire ő röviden, szellemesen, meszezhangzó csendő hangon felelt. A Karitász üdvözölési foglagnak tekintti arra, hogy ezekben a napokban csakugyan a szeretet fog köztünk uralkodni. Pár perc múlva megindult a püspök díszhintó kíséretét utána egész ocsitábor hajtattott a városba, s nekünk, akik láttuk, ugy tetszett, hogy a szellem, a szeretet, az

evangélium vonul ha bódítónak föl keleire: Szatmárra.

Másnap reggel-mindenki ünneplésbe öltözött a telkét és ugy várta a nagy, emlékezetes ünnepséget, amikor Prohászka püspök beszélni fog. De nem sokára híre ment, hogy a Karitász programja felborult: Prohászka püspök már kora reggel megiepetteszerűleg elment a Kálváriára, elmondotta a diákmisét és aztán a diákoknak egy rövid, a lélek mélységéből jövő, elragadó exhortációt tartott. Ez volt Prohászka első diadala: meghódította az ifjúság szívet.

Délután négy óra felé már az élet nyüzsgő volt a székesegyház körül. Ott felé már tömve volt a templom. Szatmár társadalmának díszes-virága valláskülönbőség nélkül mind ott volt. A felekezeti békeség a helyzetből kifolyólag érdekesen volt dokumentálva: a polgármester és alpolgármester, sőt a helybeli zsidóság egyik főembere kanonoki stallumba került. A katonaság előkelő képviselői a nagy szentélyben voltak elhelyezve.

Öt órakor bezárták az összes ajtókat és kísérteties fonséggel szóalt meg Beethoven Credo-jával, amelyet több száz művészeleken keresztül luttogott-harsogott le a kórusról. Megérkezett Prohászka püspök. Az ő jelenléte valami különös varázssal vonta be a zenét; ugy éreztük, hogy a lelkünk mélyén találkozik ma a két irányból jött szellem: az érzelem és a gondolat.

A zene elhalt, a hang elnémult,

megjelent a kathedrán valami különös fonségtől és derűtségtől övezve a szönek

Prohászka püspök beszélt kezdett...

A világtáborut acélos fűrdőnek mondják, amelyben megerősödik a szellem, az erkölcs, a társadalom. Hát az acélból annyi jutott nekünk, amennyi a halál kaszájából; és a fűrdő vérfűrdő volt, melybe belefulladt százezrek élete. Halál és szenvedés régóta jár a földön, de olyan mélységes sohasem volt, amióta a föld forog. Nagy volt a keruciacban világ küzdelme, óriási a 48 as idők erőfeszítései, de mi az a ma szenvedéséhez képest, amikor világok rengenek? A fájdalom olyan nagy, hogy nincsen is ez időknék egyetlen kuruc nőtája; nincs ma Kossuthunk, sem Petőink; mert engedjem bele a szelvést az orgonába; megreped; a villámot a vezetékbe: megoldav. Idegeinket felőrli a fájdalom s művészek nem lehetünk, csak Jeremiások.

De mégis tiltja a skepszist, a csüggedést, a mélységes emberi érzés, amelyről Dosztojevszkij mondja: Boruljatok le az ember szenvedésének nagysága előtt! Ha valamikor, most kell össze-fogni-mindenkinek, most kell előjönni szociológiáink, filantrópiának, kultúrának, hogy az embert talpraállítsák. Ehhez szeretet kell, mélységes, charitás, amely mindig ünnepet teremt. Gyakorlati szeretet kell, amely megértzi az emberek baját, amely emberek baja az hogy-nincs-kenyerük, ruhájuk, hajlékuk, megnyugvásuk; nincs békéjük, hitük, lelki boldogságuk. Adjunk előbb

az éhezőknek, a fázókknak, a nyomorultaknak, a hazulánoknak kenyereket, ruhát, hajlékot, nyugalmat, pihenést és csak aztán adhatunk lelket. Mert sok ember azért hitetlen, mivel föllázad benne az emberi érték a világ kegyetlenségével szemben. Azért itt kell először gyógyítaniunk. Az irgalmas szamaritanus is nem tartotta a szerencsétlen utasnak előadást Plató rendszeréről, hanem előbb olajat, bört öntött a seibebe, bekötözte, hajlékba vezette. Krisztus Urunk is azt mondta: Szánom a főmeget, mert nincs mit ennie. A gyakorlati szeretet műve a kultúra is. A kultúra az emberiesség javára szervezett erő. A kultúra nem görbe-görbe fa, hanem gerendázat; nem a természet sziklaja, hanem boltzat, hajlék; a kultúra nem len, nem fonál, hanem ruha. Azért a kultúra előbbrevisz, boldogít, ez kötelesség nekem, amely benne lángol az Isten tízparancsolatában. Így lesz a kultúrából haza, vagyon, biztonság, filantrópia, szocializmus, egészség, megnyugvás.

És itt kapcsolódik bele a munkába a másik szükség: a hit, a lélek, az Isten országa. A hit, amely lelki megnyugvást hoz és fölemel; a hit, amely nem logika, hanem élet. A hit, amely emberi értéketem növeli, amely megtanított; igazán, mélyen látni és érteni. Mert, ahogy látjuk a dolgot, olyanok vagyunk. Nemes és égbetörő lélek kell nekünk; lélek, amely odaadja, terjeszti magát; amely másoknak is juttat abból, amiólt gazdag; ilyen lélek kell a világ újratemetéséhez. Mert most nagy erdővágas van. Fiatat életet

Jegyezzük meg

**A cipőrendelet ellen hétkön**  
a helybeli cipészek értekezletükön  
tállakoztak. A cipő rendelet meg-  
változtatását távirati uton kérték a  
minisztertől.

**Bicske és Vidékéről,**  
amely lapról annak idején meg-  
állapítottuk, hogy tépőfogakkal  
születteit csecsemő, úgy látszik  
következtes maradt születéséhez  
mert minden egyes számban  
egy két közbecsülésben levő uri  
embert támadt meg és pedig oly  
hangon és módon, hogy az egész  
bicskei közvélemény fel van há-  
borodva az újságírás ilyen mód-  
ján. Komoly mozgalom indult meg,  
amelynek célja, hogy Horváth  
Jenő újságját a bicskeiek, akik  
mellelseg megjegyeztve azt sem  
tudják, hogy ki és micsoda ez az  
ur, csak annyit tudnak róla, hogy  
örökös képviselőjelölt s így leg-  
közelebb Bicskén óhaját fellépni,  
— *bojtotallják*. Nem tartják meg  
engedhetőknek, hogy egy lap  
minden komoly tartalom nélkül  
csak éppen azzal a céllal működ-  
jék, hogy a helyi békkességet, az  
egyes társadalmi osztályok közötti  
egyértelmű felborítsa és így ve-  
szekedést szüljön; mindezt az zel-  
— *hogy belőle a szerkesz-*  
tőnek esetleg egy képviselőjelölt-  
ség jelölés sikerüljön; hogy a  
folytonosság meglegyen a jelölt-  
ségben.

— **Rendőri hírek.** Révész Ró-  
zsi Selyem u. 1. sz. lakos pap-  
rika kereskedő kamráját ismeret-  
len tettesek feltörték s onnét 740  
kg. borsót és paprikát elloptak. —  
Fister Ferenc Sörpince u. 2. sz.  
alatti lakos iszállóját az éjszaka  
feltörték s egypár lószerszámmal  
elloptak.

százezer, nagy felbeszélhetetlen  
értékeket ittanak. Az orosz bolsevik  
körmány nem tudta megmenteni  
Tolstoj fát, a paraszok mind ki-  
válták. De ebben a mai nagy  
inásban van valami, amit ki nem  
lehet írni, ami megmarad, él és  
ragyog mindenkor, ami kell, hogy  
élve legyen minden teremtesnek:  
a szeretet. A hit majd látásba megy  
és a remény be teljesül, de a cha-  
ritas nunquam ex- dicit, soha el nem  
pusztul a szeretet.  
Ennek a szeretetnek csemelejét  
álította el a szatmári Karitás  
Egyesület is; ennek ki kell fejlőd-  
nia, lombosodnia, virágozni mindenki  
boldogulására.  
Eddig a beszéd. Hosszú volt.  
De mégis rövid, rövidebb, mint  
egy röpké pillanat, mert elvitt,  
magával ragadt mindnyájunkat  
magasságok felé, ahol az örök,  
egy megmaradó élet lehellete  
fuvall. Erről nem lehet egyebet  
mondani. Ezt hallani kellett. A  
Karitás különben gyorsiról föl-  
jegyzés után ki fogja adni a be-  
szédet, hadd legyen maradóan  
emléke ennek az ünnepnek. De  
majd évek múlva, amikor már el-  
sárgul a papírlap, akkor is fogja  
önni ezeket az aranyos szavakat,  
könny maradóbban a mi hálás  
szívünk.

Olyan klasszikus volt a Pro-  
hászka püspök ur beszéde után  
Schubert lágy Ave Mariája hária,  
hagedű és celló trójána. Mintha a  
mi reszkető lelkünk gyöngye, meny-  
nyen finom vibrálása lenne, úgy  
szójtak a hurok a meghatottság-  
tól. A templomban csönd volt, a  
egy emóciók, elolvadások és

**Értesítés.** Az egyenes adó-  
felszámolási bizottság 1918 évi  
működését folyó évi május hó  
24 én a pénzügyigazgatóság  
épületében (1. emelet 22. ajtó)  
délelőtti 9 órakor fogja megke-  
zdeni. A tárgyalások nyilvánosak,  
azokon bárki megjelenhet.

— A Dunántúli fakeskedelmi  
és ipari rt. e. hó 18-án tartotta  
alakuló gyűlést. Az alapítók be-  
jelentették, hogy a részvénytőke  
teljesen lejegyeztetett. A megjelent  
részvényesek megállapították, az  
aipszabályokat, s az alapítók  
által ajánlott igazgatósági tagokat  
állásukba megerősítették, míg a  
felügyelő bizottságokat megválasz-  
tolták. Igazgatósági tagok lettek:  
Elek Gyula (alelnök) Deutsch Jós,  
A. Eörsi Gyula, Pénnyes Jenő,  
Freud Manó, Grosz Bernát, Gö-  
mőri Károly, Knazovitzky Bela,  
Kovács A. Sándor, Pick Richard,  
és dr. Steiner Jákó. Felügyelőbi-  
zottsági tagok lettek: dr. Borkert  
Jenő, Kápolay Miklós, Lugos Ján-  
os, Sik István, Szende Samu,  
Stelner Béla.

— Svéd tornakurzust tartok  
június és július hónap, lányok és  
fiúgyek részére a felsőkereskedelmi  
iskola jó felszerelt tornatermében.  
Beiratkozásokat elfogadok laká-  
somon Kossuth-u. 18. sz. emelet.  
Zugor Ernő okl. tornatanár.

— **Köszönetnyilvánítás** Fogad-  
ják mindazok akik felejtéketlen  
jó feleségem és édesanyámk elh  
hunytia alkalmával a temetésére  
megjelenni a ravatalra koszorút  
vagy csokrot küldeni, avagy mely-  
séges bánatunkat bármely módon  
enyhíteni szivesek voltak ezáltal  
hálás köszönetet mond *Kajtar*  
*Háspár és családja.*

extazisok boldogító csöndje. A  
mikor hallgattunk és semmi sem  
hallottunk; néztünk és semmit  
sem láttunk, csak éltünk lelki életet  
egy nagy ember lelkéből.

Amikor elhalt a zene és föl-  
tárták a székesegyház nagy szár-  
nyas ajtait, a közönség mintegy  
álomból ucsudott fel s percék  
teltek el, amíg a megdöbbenés  
csendessége után kitört a ma-  
gasztalás aradó vihára.

Este lett, szép csilagos este. A  
püspöki pallota előtt együtt sétál-  
tak a szatmáriak és a májusi esti  
szellő. Hallga! A nagyterem ab-  
lakai remegni kezdenek s kicse-  
ndül belőlük a Sepesy Márton nagy  
orchesterének „Mirjam győzelme”.  
A zenészek szerenádót adtak a  
székelyes urnak. És a kegyelmes

ur megfogta, úgy, mint a legintele-  
sőbb, legbálsabb publikum  
figenségéből, világos s azikor utolsó  
ezen a világon s azikor utolsó  
vonaoglott a vonó, már ott állott  
a nagybőgő mellett s ragyogó,  
mosolygós arccal kezdett beszélni  
hogy ezek a mu-  
za zenéről, úgy, mint a lelke a zene,  
székelyek, akiknek a mely messze  
csak most látták, a lelkétől...  
állottak még a zene zenéről...  
Mindig rajongtam a zeneért — mert a  
mondta a püspök ur — a szemem-  
zene küzdelmé az ember, a zene esz-  
nek az anyaggal, hogy a gon-  
közvé tégye. A zene nem a gon-  
dolat, hanem érzelem. De  
érezlem épágy lélek, mint  
gondolat.

Ezen az estén mindenki úgy  
érezte, hogy egy nagy nap-fiatal  
emléke ad andalító szerenádót  
valahol egy belső világnak messi,  
holdfényes pálmái alatt. (c)

**MEGNYILT!** Glaser Ármin  
uri és női divatúru üzlete a  
Kossuth utcában (volt Falvy-féle  
üzlet). Raktáron tart nagy válassz-  
tásban mindennemű uri és női  
divatúru cikkeket.

**Közhőség ellen** kitűnően bevált  
báziszer a Störk-pasztila. Egy  
doboz ára 1-50 korona. Kapható:  
Szűts Róbert Károly király-tér  
gyógyszernyáiban. — Tégelyben  
adandó szerekhez tégelyhiány  
miatt a tégelyeket tessék ma-  
gukkal hozni.

**Mozi.**

Az Apolló igazgatósága közli:  
Petőfi-dalciklus. Soha nem  
fogadott még közönség olyan  
szerezenel és érdeklődéssel magyar  
filmet, mint a milyennel a Corvin  
filmgyár nagyszerű produktumát, a  
Petőfi-dalciklust, amely Petőfinék  
ragyogó költészetét tükrözi vissza,  
olyan igéző köntösben, olyan  
finom, mindenkit megejtő illusz-  
trációban, hogy valóban gyönyör-  
rűsége jellem benne a nézőnek.  
„A csaplórosné,” „Falu végén  
kurtá kocsmá,” „Beírdultam a  
konyhába,” „A magyar nemes,”  
„A lopott ló” ezek a ciklus versei,  
Ugyis mindenki ismeri Petőfi  
Sándornak ezt az öt versét, a  
magyar költészetnek ezen drága  
gyöngyeit, amelyeket dr. Janovics  
Jenő avatott kézzel, a legőkéleite-  
sebb művészzellett vitt filmre. A  
főszerepeket Berky Lili, Rózahegyi  
Kálmán, Várkonyi Mihály játsszák.  
A siker bizonyára nálunk is el-  
maradhatatlan lesz. Előadások 7  
és 9 órakor. Rendes helyárak.

**APROHÍRDETÉSEK**

Egy tanuló és egy mindenesfűt  
javára az Egyházmegyei Könyv-  
nyomda Szent István-tér 1. sz.  
— Egy kaszálórét Széchenyi-utca  
15. szám alatt kiadó.

Mindenes szákcásonál el-  
menne 13 éves-leányával tisztel-  
séges nő. Címe: Ósz-utca 4.

A gázgyárba két munkást jó  
fizetéssel azonnal felvesznek.

Eladó cséplőgép. Egy jó karban  
levő járgányos cséplőgép, hozzá-  
tartozó jó szíjjal együtt eladó,  
Forgó-utca 10.

Keresek július-augusztusra az  
őreghegyen szállóhajlékot bérbe,  
ajánlatokat kér: Gerő gyári igazg.  
Felmagyar-gyár.

Csutura-u. 22. sz. ház szabad,  
kézből eladó.

Vármegeháznál egy rendes  
napszámos felvételtik.

Bejárónő illő fizetéssel felvéte-  
tik a Lövölde-utca-ba. Cim a szer-  
kesztőségben.

Istállót 4 lóra augusztus else-  
jére keres a posta. Ajánlatokat fő-  
nökhoz kértünk.

Koecist, józan életűt, rokkant  
katonát is, alkalmaz a posta, je-  
lentkezés a főnöknel.

Répa-eladó kicsinyben és nagy-  
ban Felsőkirály sor 13. alatti.

Csorda utca 12. számú ház  
szabadkézből eladó.

Köz-és magántisztviselők fo-  
gyasztási szövetkezete keres  
azonnali belépésre raktárszolgát.

Kovácsatunókat felvesz, Knitl-  
boffer Ferenc okl. patkolókovács,  
Vásártér 18.

Kempis Tamás világhírű köny-  
vecskéje kapható Horváthné és  
Rónainé papírkereskedésében. —  
Ugyanott kapható Szalézi sz. Fe-  
rencz Philothed-ja.

**Aránia-színház**

Kedden és Szerdán,  
május hó 21 és 22-én:

**Egy asszony, három férj.**

Vigjáték 4 felvonásban.  
Főszereplő: Friczi Schepp.

Csütörtökön, egy nap,  
május hó 23-án:

**ŐSÖK KINCSE.**  
Detektiv komédia 4 felv.

**Apolló-színház.**

Szerdán és csütörtökön,  
május 22 és 22-án:

**PETŐFI DALCIKLUS.**

Petőfi Sándor öt verse filmen.  
Filmre rendezte Dr. Janovics J.  
Főszereplők:

Berky Lili, Rózahegyi Kálmán,  
Várkonyi Mihály.

Előadások: 7 és 9 órakor.  
Rendes helyárak.

**Minden külön értesítés helyett.**

WEISS MIKSA és neje. Putz Gizella és immár egyetlen  
gyermekük: Endre, az egész rokonság nevében is, mélységes  
bánattól porig lesujva tudatják, hogy imádot gyermekük, a  
a rajongási szeretelt testvér és rokon.

**ISTVÁN**

a főreáliskola VII. osztályának tanulója  
tisztja, nemes lelkét, 17 éves korában visszaadta Terem-  
tőjének.

Drága halottunkat a helybeli orth. izr. sirkert halottas-  
házából f. hó 22-én szerdán d. u. 13 órakor kísérik utolal-  
tójára.

Székesehérvár, 1918. május 21.

Édes Mindenünk a viszontlátásig Isten veled!

